

热点问答

实施「投降或挨饿」计划吗？ 以军准备在加沙北部

以色列军队近日在加沙地带北部实施大规模军事行动，外界怀疑以方打算在当地实施“投降或挨饿”计划。何为“投降或挨饿”计划？加沙北部民众生活目前如何？国际社会如何看待以军行动？

何为“投降或挨饿”计划

“投降或挨饿”计划由以色列前国家安全顾问吉奥拉·埃兰德提出。该计划要求将加沙地带北部所有居民疏散到南部人道主义区，留在北部的人将面临饥饿。

美联社日前援引以色列知情人士的话报道说，留在加沙地带北部的人将被视为战斗人员，这意味着以军将有权杀死他们，并剥夺他们的食物、水、药品和燃料。该计划旨在实现以色列对加沙地带北部的控制，试图在没有巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的情况下建立一个新政府，将加沙地带一分为二。

以色列国防军10月6日发表声明称，根据情报、形势评估及以军的实地活动，以军认为加沙地带北部杰巴利耶地区有不少武装分子，哈马斯正努力重建其在该地区的作战能力，因此以军开始在该地区开展行动。

以色列媒体《国土报》13日援引知情人士的话说，该行动可能是为实施所谓的“投降或挨饿”计划奠定基础。

加沙北部现状如何

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼14日在社交媒体上表示，以军在加沙地带北部已进行长达两周的密集空袭和地面行动，导致数百名巴勒斯坦人丧生，超过40万人被困在该地区。杰巴利耶难民营受打击最为严重，约有5万人被迫逃离。

撤离令严重影响加沙地带各地，导致民众流离失所。联合国15日公布的数据显示，自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军已发布超过65项撤离令。即使排除掉已经被撤销的撤离令，加沙地带仍有约84%的区域处于撤离令之下。仅仅在过去10天里，就有至少7.5万人流离失所，其中大部分在北部地区。

持续的袭击和围困导致人道主义灾难迅速恶化。联合国人道主义事务协调厅15日表示，加沙地带北部地区粮食安全状况迅速恶化，进入加沙地带的粮食援助已降至数月以来的最低水平，商业货物几乎无法运入。此外，因为燃料、血液和部分药品严重短缺，加之持续不断的军事行动，北加沙省的所有3家医院里，许多手术无法进行。

45岁的巴勒斯坦人艾哈迈德·阿萨莱亚刚从杰巴利耶逃难到北部的沙提难民营。他告诉新华社记者，一路上爆炸声不绝于耳。“死亡离我们很近，我们在轰炸和枪林弹雨中奇迹般地逃了出来。但现在的生活又怎样呢？过去一周我的孩子们只吃了几口饭，他们怎么活得下来？”

国际社会如何反应

菲利普·拉扎里尼14日在社交媒体上表示，国际人道主义法明确规定，不能用武力迫使人们流离失所，平民在任何时候都应受到保护，如果他们选择留下，就应获得基本生活必需品。在加沙地带，有太多红线被逾越了。

法国外交部14日发表声明说，法国对加沙地带北部极其严重的局势深表关切，任何强迫平民流离失所的行为都将构成严重违反国际法的行为。

巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳日前表示，美国持续为以色列提供政治、经济和军事支持，使其能够继续打击巴勒斯坦人，并藐视国际法和联合国决议，这种支持阻碍了对以色列暴行的问责，并加剧了加沙地带紧张局势。

以色列国家安全研究所15日发表文章认为，实施“投降或挨饿”计划效果很有限。由于哈马斯储存了物资，他们中的许多人能够生存下去。相反，该计划对被扣押人员构成了风险，因为随着物资供应减少，他们可能是第一批被剥夺食物和水的人。文章还指出，即便围攻目标是哈马斯，这并不能免除以色列允许人道主义援助进入的义务。如果以色列对加沙地带北部实施围困，即使合法，它也会面临严厉批评，同时加剧对其战争罪行的指控。

新华社加沙 / 耶路撒冷 10月17日电



2024世界智能网联汽车大会在京举行

▲10月17日，参会者在活动现场观看自动驾驶汽车。

当日，2024世界智能网联汽车大会在北京亦庄举行。大会以“协同并进 智

行未来——共享智能网联汽车发展新机遇”为主题，通过举办一系列活动，汇集各方经验智慧，推动智能网联汽车与关联领域协同发展。会

议期间还举办中国国际新能源和智能网联汽车展览会等配套活动，展示相关领域前沿成果。

新华社记者 陈钟昊 摄

国内国际简讯

◆全国秋粮收获约七成

据农业农村部农情调度，截至10月16日，全国秋粮已收69.5%，进度同比快2个百分点。

◆朝鲜完全封闭连接韩国的公路和铁路

据朝中社17日报道，朝鲜在南部边境的东西部地区完全封闭了连接韩国的公路和铁路。

◆央行：大部分存量房贷利率将在10月25日完成批量调整

中国人民银行副行长陶玲17日表示，大部分存量房贷利率将在10月25日完成批量调整，总体将在10月31日前全部完成。

◆伊朗外长：伊美之间的沟通渠道仍然开放

伊朗外长阿拉格齐16日表示，伊朗与美国之间的沟通渠道仍然开放。

均据新华社



金秋赏“枫”景

▲10月16日，游客在辽宁本溪的老边沟风景区拍照留念、游玩。

辽宁省本溪市被誉为“枫叶之都”。每年9

月下旬到10月中旬，漫山遍野的红叶，吸引各地游客前来观赏。

新华社记者 李钢 摄